Технологическая карта урока,
реализующего системно - деятельностный подход и формирование УУД

Предмет -ИНФОРМАТИКА И ИКТ
Класс- 9
Автор УМК- И.Г. Семакин
Тема урока- Условная функция

Тип урока- Урок «открытия» нового знания

Учитель- Азизова Ольга Александровна
Цель: Создать условия для получения и осознания новой учебной информации по данной теме, способствовать осмыслению связей нового материала и жизненных ситуаций

	Предметные умения:
-сформированность понятия «логические выражения»;
- представление условной функции;

-овладение системой теоретических и практических знаний по теме «Электронная таблица Excel»;

- культура оформления документов.


	Личностные УУД:

- формирование учебной мотивации

- формирование адекватной самооценки

- необходимость приобретения новых знаний

Регулятивные УУД:

- самостоятельно формулировать тему урока;
- определять и формулировать цель деятельности на уроке;
- работать по алгоритму, с правилами-ориентирами по формированию общих приёмов учебной деятельности по усвоению навыков работы в электронных таблицах;
-соотносить правильность выполнения действия с требованиями конкретной задачи.
Познавательные УУД:

- ориентироваться в своей системе знаний

- проводить анализ учебного материала

- извлекать информацию, представленную в разной форме

- формулировать конечный результат

- умение выбирать наиболее подходящий способ решения проблемы, исходя из ситуации, анализировать ход и способ действий, 

-умение выражать свои мысли строить высказывания.

Коммуникативные УУД:

- слушать и понимать речь других;
- уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои 

мысли;
-договариваться и приходить к общему решению в совмест-

ной деятельности.
- использовать знаково-символические записи выражений


Планируемый результат обучения, в том числе и формирование УУД:

Познавательные УУД: научить правильно использовать условную функцию, читать и записывать логические выражения; формировать навыки реализовывать логические операции при записи условных функций; применять полученные знания.

Коммуникативные УУД: формировать интерес к использованию ИТ, коллективизм, уважение друг к другу, умение слушать, дисциплинированность, самостоятельность мышления.

Регулятивные УУД: понимать учебную задачу урока, осуществлять решение учебной задачи под руководством учителя, определять цель учебного задания, контролировать свои действия в процессе его выполнения, обнаруживать и исправлять ошибки, отвечать на итоговые вопросы и оценивать свои достижения.

Личностные УУД: формировать учебную мотивацию, адекватную самооценку, необходимость приобретения новых знаний.
Цели:


деятельностная: формирование способности учащихся к новому способу действия. 
образовательная: расширение понятийной базы за счет включения в нее новых элементов; формирование умения самостоятельно отбирать материал по предложенной теме, 

развивающая: развивать навыки исследовательской деятельности;

воспитывающая: воспитывать толерантное и уважительное отношение к мнению одноклассников.
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	
	
	Познавательная


	Коммуникативная
	Регулятивная (УУД)
	Личностная

	
	
	Осуществляе-мые действия
	Формиру-емые способы деятельности
	Осуществля-емые действия
	Формиру-емые способы деятель-ности
	Осуществля-емые действия
	Формируемые способы деятельности
	Осу-ществля-емые действия
	Формируемые способы деятель-ности

	I. Организаци-онный этап


	Проверка готовности обучающихся к уроку
	Обучающиеся записывают дату и тему урока
	
	
	
	
	
	
	

	II. 
Мотивация к учебной деятельности


	Озвучивает тему и цель урока. Создаёт эмоциональный настрой на включение в урок.
Раздаёт голубые, розовые, жёлтые кружочки (будут нужны на этапе рефлексия).
	Самостоятельное осуществление пробного учебного действия
	Учатся определять тему урока и ставить цель
	Стремятся хорошо учиться и сориентированы на участие; правильно идентефицируют себя с позицией обучающегося
	Умение участвовать в формировании атмосферы исследования и сотворчества


	Самостоятельно формулируют цели урока после предварительного обсуждения
	Умение самостоятельно формулировать проблему (тему) и цели урока; способность к целеполаганию,

мобилизовать свои личностные качества и ученические способности к обучению в ситуации «начала деятельности».
	Самоопре-деление
	Умение выделять 

Нравственный ас-

пект поведения.

	III.
 Актуализация и фиксирование индивидуального затруднения в пробном учебном действии

	Мотивирует к пробному учебному действию (надо - могу‖ - хочу‖);

Фиксирует индивидуальные затруднения в выполнении пробного учебного действия или его обосновании. 

Обеспечивает мотивацию выполнения задания.

Задаёт вопросы:

1.Какие  функции относятся к статистическим?

2. В чем заключается принцип относительной адресации.

3. В чем заключается принцип абсолютной адресации.

4. Что значит протабулировать  функцию на заданном отрезке?
5.Предложите алгоритм решения след. задачи Кто из учеников может заниматься в баскетбольной секции, если туда принимают детей с ростом не менее 160 см? 

(Приложение2)
6. Предложите задачи, в решении которых необходима проверка условия.


	Отвечают на вопросы учителя
	Фиксация затруднений, побуждающая к познава-тельной деятельности. 
«Хочу….знать…», во время беседы-познаётся учебный материал….
	 
	умение вступать в 

диалог, решать учебные 

проблемы, возникающие 

в ходе фронтальной 

работы


	Восстанавлива-ют выполненные операции и фиксируют место- шаг, операцию, где возникло затруднение; 

.  
	Умение соотно-сить свои действия с используемым способом действий 
	
	Умение 

выражать свои мысли, 

строить высказывания

	IV.
 Выявление места и причины затруднения

	Побуждает к высказыванию своего мнения.

Отмечает степень вовлеченности учащихся в работу на уроке.
	Ставят цель (целью всегда является устранение возникшего затруднения), согласовывают тему урока, выбирают способ действия, строят план достижения цели и определяют средства.
	
	Владение различными видами монолога (повествование, описание, рассуждение; сочетание разных видов монолога) и диалога
	Уметь высказывать и обосновывать свою точку зрения
	
	
	
	

	V.
 Построение проекта выхода из затруднения

	
	Обдумывают проект будущих учебных действий: ставят цель (целью всегда является устранение возникшего затруднения), согласовывают тему урока, выбирают способ, строят план достижения цели
	строить рассуждения


	 Реализовать практические навыки в индивидуальной и коллективной деятельности


	учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничес-тве 


	
	 формировать предметные понятия, навыки по использованию условных функций
	
	

	VI. 
Изучение 

нового 

материала

	 Работа с классом
Демонстрирует презентацию (приложение1) «Условная функция».

Слайды 1- 4 

Общий вид условной функции  следующий: 
ЕСЛИ (<условие >; <выражение1>; <выражение2>

Слайд 5 Условие – это логическое выражение, которое может принимать значение истинно или ложь. 

<выражение1> и <выражение2> могут быть числами, формулами или текстами.

Условная функция, записанная в ячейку таблицы, выполняется так: если условие истинно, то значение данной ячейки определит <выражение1>, в противном случае – <выражение2>.

Рассмотрим логические выражения. Слайд 4
Логические выражения  строятся с помощью операций отношения (<, >,  <=(меньше или равно), >=(больше или равно), =, <>(не равно)) и логических операций (логическое И, ИЛИ, НЕ). 

Результатом вычисления логического выражения являются логические величины истинно или ложь. 

Демонстрирует алгоритм вставки логической функции и записи логических выражений на электронной доске.
       Существуют особенности записи логических операций в табличных процессорах: сначала записывается имя логической операций (и, или, не), а затем в круглых скобках перечисляются логические операнды. 


	Записывают общий вид условной функции

Работают с 

указаниями по построению логических выражений;

приводят примеры логических выражений, которые могут быть истинными и ложными. 

Поднимают руки, 

отвечают на вопросы;

Записывают в тетрадь алгоритм построения логических выражений
 и использования логических функций 
«Microsoft Excel». 

В открывшемся документе 

Выбрать меню «Вставка» и т.д.

Слушают учителя, 

записывают определения 

в тетрадь

	Высказывают предположениячто может быть 

<выражение1>; <выражение2>
Умение извлекать информацию; умение обобщать информацию и делать выводы; построение логической цепи рассуждений, анализ, синтез
.
	Овладевают приемами отбора и систематизации материала по теме; учатся вести самостоятельный поиск информации
	
	уметь обобщать информацию и делать выводы; построение логической цепи рассуждений, анализ, синтез.
	формировать навыки решения практической задачи   индивидуальным образом,   формировать знания о возможностях Ms Excel
	Формирование 

организованности, 

дисциплинированн

ости, умение 

слушать, 

трудолюбия, 

любознательности
	

	VII. 
Организация

познавательной деятельности. Первичное закрепление. 

Установление правильности и осознанности изучения 

темы.

Выявление пробелов 

первичного осмысления изученного 

материала, коррекция выявленных 

пробелов, обеспечение закрепления в 

памяти детей знаний 

и способов действий, 

которые им необходимы для самостоятельной работы по 

новому материалу

	Предлагает ученикам 

ознакомится с логическими функциями, создать электронную таблицу (общими усилиями)  по предложенной задаче.

Слайды 5-7 Рассмотрение примера (Приложение 3) (карточки раздаются детям) 

Пример1. Разработать таблицу, содержащую следующие сведения об абитуриентах: фамилия, оценки за экзамены по математике, русскому и иностранному языкам, сумма балов за три экзамена и информация о зачислении: если сумма балов равна или больше проходному баллу и оценка за экзамен  по математике – 4 или 5, то абитуриент зачислен в учебное заведение, а если меньше то нет.

Решение. Исходной информацией являются фамилии, оценки за экзамены и проходной балл. Сумма баллов  и информация о зачислении вычисляются с помощью формул.
Включает учащихся в учебную деятельность в соответствии с намеченными результатами, учитывая их индивидуальные способности к участию в самостоятельной и коллективной деятельности.


	Предлагают шаги алгоритма создания эл. таблицы. Все шаги выполняются на 

компьютере разными учащимися под руководством 

учителя на электронной доске. Каждое действие в том числе и новый способ проговаривается учащимися вслух.

Отвечают на вопросы учителя.


	Самостоятель-

ное формулиро-

вание познава-

тельной цели; 

логическое фор-

мулирование 

проблемы, ре-

шение пробле-

мы, построение 

логической цепи 

рассуждений
	Постановка вопросов, инициативное 

сотрудничество
	Принимать участие в коллективной работе, строго соблюдая заданные установки технологии.


Выстраивать, организовы-вать полемику по выбору оптимальных путей решения
	
	Планирование, прогнозирование. Контроль и коррекция
	
	Самоопределение

	VIII.
 Физкульт-           минутка
	Запускает видео с 

физкультминуткой (Приложение  4), и вместе с ребятами 

выполняет упражнения Сменить деятель-

ность, обеспечить 

эмоциональную 

разгрузку учащих-

ся.


	Выполняют упражнения физкультминутку
	Учащиеся сме-

нили вид дея-

тельности (от-

дохнули) и го-

товы продол-

жить работу
	
	
	
	
	
	Трудолю-бие, 

стремление 

быть сильным, 

ловким

	IX. 

 Выполнение 

практической работы
Самостоятель-ная работа с самопроверкой по эталону


	Предлагает ребятам выполнить 

практическое задание, раздает 

карточки с заданием

(Приложение 1) Слайд 10. Задание

Разработать таблицу, содержащую следующие сведения об абитуриентах: фамилия, оценки за экзамены по информатике, математике, физики и химии. Сумма баллов за четыре экзамена информация о зачислении: если сумма баллов больше или равна проходному баллу (16) и оценка по информатике 5 или 4, то абитуриент зачислен в учебное заведение в противном случае – нет.

При 

необходимости помогает 

ученикам, контролирует работу 

учеников

Организует для каждого ученика ситуацию успеха, мотивирующей его к включению в дальнейшую познавательную деятельность.  

 Создаёт условия для коллективной и индивидуальной работы учащихся с учетом их проблемных зон, установливает ситуации осознанного усвоения учащимися нового учебного материала.

	Формируют умения применять полученные знания на практике.

Самостоятельно выполняют задания нового типа и осуществляют их самопроверку индивидуального затруднения.


	овладение и применение 

теоретических и 

практических знаний по 

теме, умение 

выбирать наиболее 

подходящий способ 

решения проблемы, 

исходя из ситуации, 

анализировать ход и 

способ действий;


	умение решать учебные 

проблемы, возникающие 

в ходе выполнения 

практической работы;


	
	соотносить правильность 

выполнения действия с 

требованиями 

конкретной задачи;


	формируют и реализовывают навыки решения практической задачи индивидуальным и коллективным образом.

осуществляют рефлексию своей деятельности и своего поведения в процессе учебного занятия и корректируют их.
	
	развитие устойчивого 

интереса к предмету;12

способность к волевому 

усилию;

формирование учебной мотивации



	X. Включение в систему знаний и повторение

Самоконтроль и са-

мооценка. Итоговый 

контроль.

Организация пер-

вичного контроля.

Выявление качества 

и уровня усвоения 

знаний и способов 

действий, а также 

выявление недостат-

ков в знаниях и спо-

собах действий, 

установление причин 

выявленных недо-

статков
	Предлагает работу с интерактивным задачником (ЦОР И.Семакин на сайте http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/df847422-958d-48fd-8fe4-32de95e0aa0a/9_152.swf) в режиме тренажёра.

Организует само-

стоятельную дея-

тельность учащих-

ся. Воспитывает 

способность при-

нимать самостоя-

тельные решени

Тренирует использование изученного ранее материала, имеющего методическую ценность для введения в последующем новых способов действий
	Выделение и 

формулирование 

познавательной 

цели, рефлексия 

способов и усло-

вий действия.

Анализ и синтез 

объектов
	Умение слушать и 

вступать в диалог


	Само-

стоятельная деятельность учащихся. 


	Умение высказывать и обосновывать свою точку зрения
	Самоконтроль и 

коррек-

ция..Контроль, вы-

деление и осознание 

того, что уже усвое-

но и что еще подле-

жит усвоению, осо-

знание качества и 

уровня усвоения
	
	Способность при-

нимать самостоятельные решения
	самоопределение.


его мнения


развитие рефлексии

	
	Нравственно-

этическая ориентация


	 Принимать участие  строго соблюдая заданные установки технологии.



	Оценка промежу-

точных результатов 

и саморегуляция для 

повышения мотива-

ции учебной деятельности
	
	
	Нравственно-

этическая ориента-

ция

	XII. 

Информация о до-

машнем задании.

Обеспечение пони-

мания детьми цели, 

содержания и спосо-

бов выполнения до-

машнего задания.
	Задает дозирован-

ное домашнее за-

дание 

(Приложение1) 

Сайт 9
	Учащиеся за-

писывают до-

машнее зада-

ние в зависи-

мости от уров-

ня освоения 

темы урока (одно или два условия)
	
	
	
	
	
	осознание смысла

учения и понимание

личной ответственности

за будущий результат
	Формирование 

Организо-ванности, 

дисциплинированностиумения 

слушать


             Приложение 1

Презентация к уроку
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     Приложение 3
Карточка-задание

Пример 1. Разработать таблицу, содержащую следующие сведения об абитуриентах: фамилия, оценки за экзамены по математике, русскому и иностранному языкам, сумма балов за три экзамена и информация о зачислении: если сумма балов равна или больше проходному баллу и оценка за экзамен  по математике – 4 или 5, то абитуриент зачислен в учебное заведение, а если меньше то нет.

Решение.

Исходной информацией являются фамилии, оценки за экзамены и проходной балл. Сумма баллов  и информация о зачислении вычисляются с помощью формул.

Первоначально  следует подготовить таблицу в следующем виде:
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В ячейке С1 будет храниться значение проходного балла – 13. Записав формулу в ячейке Е3 будем вычислять сумму баллов за три экзамена: В3+С3+D3. А формула в ячейке F3 задаётся с помощью условной функции:     ЕСЛИ(И(E3>=$C$1;B3>3);”ДА”;”НЕТ”)

Условие записанное с помощью логической операции И, можно расшифровать так: сумма баллов (Е3) >= проходному баллу (С1) и оценка за экзамен по математике (В3) >3. 

Если условие не выполняется, то в клетке F3 будет отображаться текст ДА, в противном случае – НЕТ.

Для проходного балла в формуле используется абсолютный адрес $C$1, так как проходной балл является одинаковым и неизменным для всех абитуриентов.   

	
	А
	В
	С
	D
	E
	F

	1
	Проходной 
	балл
	13
	
	
	

	2
	Фамилия
	Математика
	Русский
	Иностранный
	Сумма
	Зачисление

	3
	Антонов
	4
	5
	5
	14
	ДА

	4
	Воробьев
	3
	5
	5
	13
	НЕТ

	5
	Синичкин
	5
	5
	3
	13
	ДА


                                                                                                                                                                                                                    Приложение 4
Видео-уроки (videouroki.ru), а именно рассылка от Дмитрия Тарасова на диск, 

где находится супер-физкультминутка (http://yadi.sk/d/L8vTPhE62SoyI), указана 

в приложении № 3 технологической карты, используется на 4 этапе урока.
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